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《土壤与生物的结构层次》试题

一、选择题

1.下列各项中，属于生物基本特征的是                                        

A.生物都能快速运动                   B.生物都是由细胞构成的

C.生物都能进行光合作用               D.生物都有新陈代谢的功能

2.动物和植物最主要的区别是                                              

A.能否运动      B.是否绿色      C.营养方式     D.能否与外界进行物质交换

3.单细胞生物进行细胞分裂后的结构是                                     

A.生物个体数目增加了  B.生物体细胞数目增加  C.生物体长大了  D.生物种类增加

4.下列生物中，不属于真菌的是                                           

A.乳酸菌       B.木耳           C.酵母菌        D.青霉

5.下列不属于结缔组织的是                                               

A.神经           B.肌腱           C.血液          D.软骨

6.细胞结构中有保护细胞，并控制细胞与外界环境之间的物质交换的是

    A．细胞膜    B．细胞核    C．细胞质    D．细胞壁
7.下列现象不能说明生物与环境相适应的是                                  

A.枯叶蝶的体色与体形与一片枯叶非常相似    B.植物的叶片是绿色的，能进行光合作用

C.仙人掌的叶变成了针刺状                  D.变色龙的体色能随环境的变化而变化

8.下列植物体的结构中，属于器官的是                                       

A.导管         B.叶肉          C.叶绿体          D.花

9.下列属于植物的组织的是                                                

A.番茄果实     B.蚕豆叶下表皮  C.小麦幼叶        D.一粒花生

10.我们吃的胡萝卜、甘蔗是植物的                                         

A.生殖器官     B.基本器官      C.营养器官        D.果实

11.市场上出售的黄瓜属于                                                  

A.营养器官     B.营养组织      C.生殖器官        D.保护组织

12.下列哪一项不属于器官的                                                

A.心脏         B.脑            C.骨              D.血液

13.人体具有而被子植物没有的结构层次是                                    

A.细胞        B.组织           C.器官            D.系统

14．洋葱表皮细胞与人体口腔上皮细胞的显著区别是前者具有

A．细胞壁与叶绿体   B．细胞核与细胞膜  C．叶绿体与细胞质  D．细胞膜与细胞壁

15．多吃蔬菜有利于健康。下列我们平常吃的蔬菜中属于果实的是

A．大白菜      B．西红柿      C．绿豆         D．马铃薯
16.你认为以下四种细胞中属于洋葱表皮细胞的是
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17．你若被针扎了一下会感到痛，这主要是______在起作用

A．神经组织
     B．肌肉组织
C．结缔组织
         D．上皮组织

18.人体受精卵发育成胎儿的结构层次是

A．细胞→组织→器官→系统→人体　　　　B．人体→系统→器官→组织→细胞

C．组织→细胞→器官→系统→人体　　　　D．人体→细胞→组织→器官→系统

19土壤污染物主要来自

①工业“三废”  ②生活污水  ③动植物遗体  ④农药和化肥  ⑤污染的大气

    A．①    B．①④    C．②③④    D．①②④⑤
20．叶片中能进行光合作用制造有机物的组织是

A．分生组织　　B．营养组织　　C．输导组织　　D．保护组织

21．在人体消化系统中,对食物消化和吸收的主要场所是

A．口腔　　　B．胃　　　C．小肠　　　　　D．大肠

22.细菌的细胞一般  
A．细胞壁、细胞膜、细胞质组成       B.细胞壁、细胞膜、细胞核组成

C．细胞核、细胞质、细胞膜组成      D.细胞核、细胞质、细胞壁组成

23．植物的生殖器官有

A. 根、茎、叶   B. 根、茎、花     C. 茎、叶、花  D. 花、果实、种子

24．在细胞分裂过程中最引人注目的是

A.细胞一分为二             B.细胞核中出现染色体 
C.细胞核变大               D.子细胞的体积只有母细胞的一半

25．下列细胞结构中，属于植物细胞特有的是

A. 叶绿体、细胞壁           B.细胞膜、液泡  
C. 叶绿体、细胞核           D. 细胞膜、细胞质、细胞核

26．叶肉细胞和骨骼肌细胞分别属于

A. 保护组织、肌肉组织           B. 肌肉组织、保护组织 
C. 营养组织、肌肉组织           D. 保护组织、营养组织
27．西红柿果实中的果肉属于

    A. 营养组织      B. 结缔组织      C. 输导组织     D. 保护组织
28．在细胞结构中，控制物质进出细胞的结构是

    A. 细胞质        B. 细胞膜      C. 细胞壁     D. 细胞核

29．下列不属于细胞分裂意义的是

A. 使单细胞动植物的个体数目增加    B. 使多细胞动植物体内细胞数目增多

C. 产生生殖细胞，实现生物的繁殖        D. 使母细胞分裂

30．下列各项中，属于器官的是

A. 心脏         B. 血液        C. 神经元      D. 软骨
31．动物体的头部通常有眼、鼻、口、耳等器官，它们的主要功能是
A．扩大头部感官从外界捕获信息的范围      B．使身体能运动，并发生位移

C．能从外界捕获信息，与外界环境交换物质  D．对外界环境的变化做出迅速反应
32．从植物体的构成看，我们食用的苹果是   

  A．组织    B．细胞    C．营养器官    D．生殖器官
33．要判断人体的口腔上皮细胞与桂花叶的表皮细胞，下列各项中，可用来判断的依据是

  A．细胞膜    B．细胞质    C．细胞核    D。叶绿体
34．“藕断丝连”，这“藕”和“丝”分别属于    

    A．营养器官→根、输导组织    B．营养器官→茎、营养组织

    C．营养器官→茎、输导组织    D．生殖器官→果实、分泌组织

35．神经组织的主要功能是   

    A．保护、吸收和分泌  B．输送养料和氧气  C．收缩和舒张  D．感受刺激和传导兴奋
36．印度洋海啸灾难中，为了鉴别死难者的身份，便于亲人认领，需要进行遗传物质DNA的检测，下列细胞结构中携带遗传物质的是   

    A．细胞壁    B．细胞膜    C．细胞质    D．细胞核

37．下列植物①紫菜②小麦③葫芦藓④松⑤蕨,有真正根的是  

    A．②③④    B．①③⑤    C．②④⑤    D．②③⑤

38．切洋葱时，闻到难闻的气味甚至会流眼泪，这些刺激物质来自    

    A．细胞壁    B．细胞质    c．细胞液    D．液泡

39．由根、茎、叶、花、果实和种子六大器官组成的植物是指下列哪一种   

  A．平菇    B．桃    C．松    D．柏
40．如图所示，按照构成生物体的结构层次排序，正确的是（    ）[image: image2.png]



      A．④→②→①→③→⑤    B．①→②→③→④→⑤

      C．⑤→①→③→④→②    D．②→①→④→③→⑤
41．下列叙述不属于人体上皮组织的结构和功能的是   

    A．主要具有保护功能    B．主要由许多密集的上皮细胞组成

C．能感受外界的刺激    D．分布于身体表面和体内各种管腔的内表面
42．细胞质流动的作用是  
    A．加速细胞与外界环境的物质交换        B．增强细胞的贮藏作用

    C．加速光合作用                        D．加强细胞分裂

43．烟草含有对人体有害的物质(尼古丁)，这种物质主要存在于烟草细胞中的  

    A．细胞壁上    B．液泡中    C．细胞核内    D．细胞质中

44.在细胞的有丝分裂过程中，其内部变化最大，最引人注目的是

    A.细胞核出现染色体        B.细胞一分二  
C.细胞核变大              D.子细胞的体积只有母细胞的一半左右
45.关于植物对土壤的保护作用叙述错误的是

A.植物的根能把土壤颗粒紧紧地粘在一起   B.植物的树冠能减缓雨水对土壤的冲击

C.茎叶能减缓土壤的腐殖质形成           D.植物能减小风力对土壤的侵蚀

46.土壤中的各种成分是植物生长的外部条件,其中为植物生长的必要条件的是

A．水分        B．空气            C．动物                D．无机盐

47．①砂粒多，黏粒少  ②黏粒、砂粒均多  ③砂粒、黏粒等量  ④土壤颗粒粗  

⑤土壤颗粒细  ⑥土壤质地均匀，最有利于植物生长的土壤选择是    

A.①④         B. ②④       C.  ③⑤      D. ③⑥
48.土壤中有蚯蚓和其他小动物在生活能使土壤中的无机物成分增加，原因是 

A.蚯蚓通过呼吸作用排放无机物            B.蚯蚓的排泄物进入土壤

    C.蚯蚓通过松土把地面的无机物带到土壤中  D.蚯蚓能把土壤中的有机物分解为无机物

49.小明把一块大理石埋进花园的四五厘米深土壤里，用黑土把石板盖住，上面播下几粒豆科植物，等到秧苗出土、茎蔓吐须时，挖开土层，发现植物的一部分根遇上了石板，洗去土壤后，小明发现大理石—亡有网状的条纹，这可能的原因是    

    A.根在重力作用下使石板受压而形成的B.受土壤中的水分和矿物质颗粒的摩擦作用形成的

    C.土壤中小动物活动留下的痕迹       D.根呼吸时在土壤中产生酸性物质腐蚀而成的
50．土壤是地球形成以后逐渐在生物和非生物的共同作用下形成的，通过学习我们知道了土壤是主要是由下列哪些物质组成的

1．）砂粒        2．）有机物        3．）水         4．）空气

A．123     B．234      C．134        D．1234

《土壤与生物的结构层次》答题卷

班级：              姓名：             
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二.简答题[46分]

1．生物结构和功能的基本单位是__    ____;人体复杂的结构是受精卵不断__   ___、______和           的结果。
2．人和动物体的组织分为上皮组织、肌肉组织、____________ 和______________ 四类.
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3. 被子植物的器官中,花和种子属于 ________器官,根和叶属于__________器官.

4.土壤的组成中，固体物质为          和           ，其它成分为       和        。

5.土壤的破坏原因有                                                           ，

土壤的污染物有               、                、                  。

6．小明从市场里买回来几个番茄，并认真地进行分析研究：

（1）切开番茄，有许多汁液流出。这些汁液是番茄的______     ，它来自于细胞结构中的_____     ；

（2）取另外一个番茄，用开水烫过后撕下一层薄薄的表皮，在显微镜下观察，发现细胞排列紧密，这层表皮属于_________组织；表皮以内的部分是果肉细胞，在显微镜下观察细胞壁比较薄，且排列分散，属于________组织。

（3）切开果肉，发现里面有一些白色的“筋络”，取一条“筋络”，洗去果肉细胞，制成临时装片，轻轻一压，然后放在显[image: image8.jpg](@ al—

E3-Je]



微镜下观察，发现其中的细胞一个个上下连接，且中间的细胞壁上有许多的小孔，你估计这部分结构可能是__________组织。

（4）根据观察，得出结论：番茄是一个由多种组织按照一定的次序构成的__________。

7.据右图回答：图中1表示的过程是细胞的       过程，其结果使得细胞_                                 。图中2表示的是细胞         的过程，其结果形成了                     。
8.看图，并在横线上填上相应的细胞结构名称：

（1） 甲、乙两图中，可能是蜗牛的体细胞的图是____     ， 
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（2）柳树之所以长得比较高大，这与细胞结构中的[    ]_____  有关；
（3）细胞生命活动的主要场所在细胞结构中的[    ]_        ；                                       

（4）“龙生龙，凤生凤，老鼠生来会打洞”是生物的遗传现象，   甲          乙
控制这种现象的遗传物质主要存在于细胞结构中的[    ]______________； 

9.下列生物结构中：①鸡蛋黄②番茄果肉③细菌④叶脉⑤根毛⑥嫩芽 ⑦叶⑧手⑨心脏    

    (1)属于细胞的是：                       (2)属于组织的是                    

    (3)属于器官的是：                       (4)属于生物体的                    
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10.如图是显微镜下观察到的组织及细胞结构图，回答：

 (1).这是              细胞(填植物或动物)，理由是                      。

(2).这些表皮细胞排列                 ，呈              形，属于              组织。

(3).保护细胞、控制细胞与外界环境之间  物质交换的结构是[    ]                  。

(4).进行光合作用的场所是[                  。

(5).细胞内许多生命活动在[    ]              中进行。
（6）.切西瓜时会流出汁液，该汁液来自[    ]              中的细胞液。

11.表皮完好的苹果可以保存较久，但表皮破损的苹果很快就会腐烂，这表明表皮具有    
作用，苹果及苹果表皮分别属于生物体结构层次中的             和              。

三、我会分析(共44分)

1．阅读图中内容，并完成下列填空。
(1)表皮位于皮肤的外表，细胞排列紧密。表皮主要起保护身体、防止细菌入侵的作用，它是由
            组织构成。

(2)真皮内有许多血管、汗腺以及触觉小体、毛囊、立毛肌、热敏小体和冷敏小体等。触觉小体、热敏小体和冷敏小体能接受外界给予肤的触碰、挤压、冷或热等刺激。它们主要是
由             组织构成。血管内流动着的血液，属于         组织。当人体遇到寒冷或某些刺激时，汗毛会竖起来，这是立毛肌在起作用，立毛肌主要是由          组织构成。

(3)皮下组织主要是脂肪，能缓冲撞击、储蓄能量。

  通过以上阅读，你认为“皮肤”应属于哪一个结构层次?
             理由：                                                       
2．右图是被子植物叶的结构图。据图回答下列问题：

(1)1是上表皮，具有保护作用，由         组织构成。

(2)3是          ，能输送由根吸收来的水分、无机盐以及叶制造的营养物质，因此叶脉主要是由组织构成。

(3)2和4是叶肉部分，由能进行光合作用的叶肉细胞组成，叶肉细胞属于         组织。
(4)叶属于          (填组织、器官或系统)，理由是                                   
3．目前，我国各地采用的垃圾处理方法基本上都是掩埋法，生活垃圾在埋入土中后很快就被细菌等微生物降解，但如果我们用塑料袋把垃圾包起来，不仅延缓了垃圾的消失时间，而且将大量垃圾埋入土中，会对环境造成不可挽救的危害，这是“垃圾袋装化”最大的弊端。根据材料回答问题：

(1)垃圾在土中降解，细菌等微生物的功能是______________________________.

(2)“垃圾袋装化”的最大弊端是对环境造成_______________           _____，其原因是_______      _________________________________________                          _.

(3)世界上较先进的垃圾处理方法是将垃圾进行分类，将钢铁、有色金属、玻璃陶瓷、塑料等统统分开后再用不同方法加以处理，你认为这种方法的好处是________________________.

4 ．如下表所示，这是我国广东省兴宁县下堡乡封山育林前后水土流失状况对比表，请回答：

	时  期
	水土流失面积(×100米2)

	封山育林前
	         1330

	封山育林前
	         500

	封山后增减数
	          —830   

	封山后增减率(％)    
	          一62   


    (1)引起水土流失的原因是____________________________.

(2)水土流失会导致土壤肥力下降，主要使土壤中_______________大量流失。

(3)当地不少村实现了全村沼气化，使用沼气作为能源的优点是_______________________.

(4)比较封山育林前后的数据，可以得出的结论是________________________    _______.
5.某科学兴趣小组为了研究“植被和水土保持有什么关系”，他们设计并做了下面这个实验：

（1）选取三块具有相同坡度（倾斜约20度）的土壤，其中一块被密闭的草坪所覆盖；另一块虽有杂草分布，但植物分布比较稀疏（土壤表皮有植物根分布，但地上部分植物不多）；第三块土壤完全裸露。分别命名它们为A、B、C地。

（2）在三块土壤底部各挖个洞，然后分别在三个小洞中各放入一只烧杯（分别标有A、B、C）。

（3）在土壤上端一定距离处，称取等量的水，用水壶模拟雨水冲刷土壤，让流下土壤的水土进入大烧杯中。

（4）分别称量A、B、C三只烧杯中的水土质量，结果如表所示。

（5）加热烧杯使水蒸发，称量流失土壤的质量，结果如表所示。

	烧杯编号
	烧杯中的水土质量（克）
	流失土壤的质量（克）

	A
	503
	3

	B
	509
	11

	C
	523
	31


分析以上实验和数据，你能得出的结论是：

（1）                                                                 ；

（2）                                                                 。

附加题：6.某市生活垃圾的无害化处理和利用相对滞后，与生态示范区的建设不相适应。为此，某校科学兴趣小组成员对市区生活垃圾的成分作了调查，结果如图甲。取市垃圾填埋场不同深度的垃圾样品，测定铬（Cr）、铅（Pb）、砷（As）等有害元素的含量，得到数据如图乙。请根据这些信息回答下列问题：

（1）从图甲可以看出该生活垃圾的成分以        为主。

（2）对垃圾填埋场中有害元素含量的描述，正确的是（      ）

   A、这些垃圾因含有有害元素而毫无价值

   B、有害元素的含量随着垃圾堆放深度的增加而增加

   C、各种有害元素在0~30厘米层含量低于30~60厘米层含量

（3）请你根据上述信息对该城市垃圾处理提出合理的建议和设想。
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